
 
 

 

 

 
  



 
Feragatname 
 
İşbu belgenin içeriği NI-CO’nun yegâne sorumluluğundadır ve hiçbir şekil altında işbu 
raporu finanse eden Avrupa Birliği’nin resmi görüşlerini yansıtır olarak görülmemelidir.  
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Yönetici Özeti 
 
Bu rapor, üçüncü dalga araştırma serisi olarak KTt’de iş ortamının nabzını tutmak ve işletmelerin 
güçlükleri ele almasına ve olası fırsatlardan istifade etmesine yarayacak politika ve işletme destek 
girişimlerinin geliştirilmesine bilgi sağlamak amacıyla hazırlanmıştır. Bu amaca yönelik olarak yerel 
ve uluslararası uzmanlar tarafından bir anket geliştirilmiş ve saha çalışması Ekim – Kasım 2023 
tarihleri arasında Kıbrıs Türk toplumu iş dünyasını temsil eden 361 işletmede yürütülmüştür. 
Yönteme dair ayrıntılı bilgi ilgili kısımda bulunmaktadır. 
 
Çalışmanın önemli bir bulgusu KTt içerisindeki iş gücü piyasası koşullarıyla alakalıdır. İşletmelerin 
%41,8’sında istihdam anlamında en az bir eleman açığı olduğu görülmüştür. Bu oran ile bir yıl önceki 
raporlama dönemine kıyasla %10,2 artış görülmektedir. Çarpıcıdır ki, özellikle vasıflı işçi arayan 
işletmelerin (%84,2 olan Kasım 2022 verisine göre önemli bir düşüş tespit edilse bile) %75,6’sının 
hala bu açığı yakın gelecekte kapatamayacaklarını düşünmektedir. 
 
Araştırmanın bir diğer önemli boyutu şirketlerin gelecek yıldaki performans beklentileri olmuştur. Bir 
önceki iki araştırmadan çıkan ortalama %25 oranına kıyasla işletmelerin yine %24,3’ünün ya 
kapanma riskiyle karşı karşıya ya da zor durumda veya küçülme yaşamaktadır. Bu da mevcut 
işletmelerinin neredeyse çeyreğinin zor durumda olduğunu ve bu eksende devam eden baskın bir 
eğilim olduğunu gösterir. Daha küçük işletmelerin gelecek yıl beklentilerinin kayda değer derecede 
yine devam eden karamsar tablo olduğu görülmüştür. 5’ten az çalışanı olan katılımcıların %7,0’ı (bir 
yıl önceki araştırmada %7,3) kapanma riskiyle karşı karşıya olduklarını belirtmiştir. 5’ten az çalışanı 
olan katılımcıların neredeyse üçte biri (%31,6) zor durumda, küçülmekte ya da kapanma riskinde 
olduklarına dair yanıtlar vermiştir. 
 
Son yapılan bu araştırma, aynı zamanda Yeşil Hat 1 üzerinden ticaretin artırılması için oldukça 
önemli bir potansiyel olduğuna da işaret etmektedir. Kasım 2022’de yapılan araştırmadaki oranlara 
kıyasla önemli bir artış izlenmiştir ve katılımcıların %10,2’sinin Yeşil Hat2 üzerinden Kıbrıs Rum 
toplumuna satış gerçekleştirdiğini belirtmiştir. Ayni zamanda AB Pazarlarına ticarette de %0,8’den 
%5,8’e kayda değer bir artış devam ettiği görülmüştür. 
 
Katılımcılara önümüzdeki yıla dair endişeleri sorulduğunda iki önemli yanıt vermişlerdir: (1) %50,7 
(bir yıl önceki sonuç %47,8) oranla “yüksek enflasyon ve maliyetlerin artması” ve (2) %16,0 oranla 
“dövizin değerlenmesi / kur dalgalanmaları” (bir yıl önceki sonuç %20,4). Bu iki etkenin de Kıbrıs 
Türk toplumundaki işletmelerin ve politika üreticilerin elinde olmayan dış sebeplerden kaynaklandığı 
görülmüştür.  
 
Son olarak; bu üçüncü çalışma iş ortamını daha iyi anlamak adına yeni sorular geliştirip eklenerek 
ve ilk turdaki soruları da tekrarlayarak politika üreticilerine birçok etkenin işletme sahipleri üzerindeki 
orta vadeli etkilerini ölçme fırsatı sunan bir rapor oluşmasını sağlamıştır. Araştırmanın tüm verileri 
ilgilenen ortakların, akademisyenlerin, şahısların ve politika üreticilerin inceleyebilmesi için işbu 
raporun eklerinde sunulmuştur.  
     

 
1  Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 
2 Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 



1. Yöntem 
 
 
Araştırmanın üçüncü saha ayağı Ekim – Kasım 2023 döneminde gerçekleştirilmiştir. Araştırma 
öncesi NICO ekibiyle bir araya gelinerek anket ve örneklem çerçevesi üzerine görüşüp mutabık 
kalınmıştır. Tüm bölgeleri [Nicosia (Lefkoşa), Famagusta (Mağusa), Kyrenia (Girne), Morphou 
(Güzelyurt) ve Trikomo/İskele] kapsayacak şekilde 361 işletmenin direktörleri ile görüşme 
yapılmıştır. Ancak; örneklem seçimi sırasında bölgesellikten ziyade sektör ve işletme boyutu 
önceliklendirilmiştir. 
 
Örneklem çerçevesi için Kıbrıs Türk Ticaret Odası (KTTO), Kıbrıs Türk Sanayi Odası (KTSO) ve 
Kıbrıs Türk Esnaf ve Zanaatkarlar Odası (KTEZO) üye listeleri kullanılmıştır. Örneklem çerçevesi 
tasarımı İstatistik Kurumu3 tarafından sektörel, bölgesel ve boyutsal bazda raporlanan NACE 
ekonomik sektörler temelinde oluşturulmuştur. Bölge ve sektörün yanı sıra en önemli örneklem kriteri 
işletme boyutudur. Bu amaçla istatistik kurumunun, iş kayıtları sayımının daha önce çeşitli raporlarda 
işletme çalışan sayıları için ayrıntılandırıldığı resmi kayıtları göz önünde bulundurulmuştur. 
  
Anket ve içeriği ise aşağıdaki temalardan oluşturulmuştur:  
 
 
 Mevcut İş Koşulları 
 Gelecek Yıl için İşletme Performansı Beklentileri 
 İşletme Performansı, Krediler ve Borçlar 
 Çalışan Bulma ve İstihdam 
 İşletmeler için Destek 
 İnternet Bağlantılılığı, Dijitalleşme, Inovasyon ve Yeni Teknolojiler 
 İşletme Profili 

 
Anket 15-18 dakikada tamamlanacak uzunlukta tasarlanmıştır. Yapılan pilot anketlerden gelen geri 
bildirimler neticesinde anket içeriği ve tercümesi kontrol edilip son hali verilmiştir. Çıktıların daha da 
bilgilendirici olması amacıyla yeni sorular eklenmiştir. Pilot aşamasında herhangi bir sorunla 
karşılaşılmadığından anketin nihai onayından sonra saha çalışması başlatılmıştır. Saha 
çalışmasının nihai onayından sonra ise araştırma koordinatörleri projeyle ve anketle ilgili konuların 
çoğuna ve işletme müdürleri/sahiplerine nasıl yaklaşılacağına değinen bir eğitim düzenlemiştir.  
 
Anketörlerin ilerlemeleri toplanan verilerin kalitesiyle birlikte gündelik olarak izlenmiştir. Farklı 
sektörler veya işletme listelerine farklı anketörler atanmıştır. Saha çalışmasına 23 farklı yarı zamanlı 
anketör ve veri kalitesi kontrolüne iki tam zamanlı ofis içerisinde koordinatör katılmıştır. Proje sonuna 
kadar kalmayıp projeye her yeni atanan anketör için araştırma ile ilgili bilgilendirici eğitimler 
yapılmıştır. Tamamlanmış başarılı anketlerin %50'si rastgele seçilip kontrol edilmiştir. 
 
 
 
  
 
 

 
3 https://stat.gov.ct.tr/TEMEL-%C4%B0STAT%C4%B0ST%C4%B0KLER/%C4%B0%C5%9EYER%C4%B0-
%C4%B0STAT%C4%B0ST%C4%B0KLER%C4%B0 



2. Ana Bulgular 
 
Bu rapor için yararlanılan soru formunun, altlarında ana bulguların toplandığı 5 ana konu başlığı 
bulunmaktadır. Her soru grubunun ayrı bir teması vardır ve bu sorular sektör ve çalışan sayısı 
temelinde incelenmiştir. Bazı soruların konu ile bölgeler bazında da alakalı olduğu görülmüştür. 
Aşağıda, ekte verilerin tamamı paylaşılmış başlıca bulguların analizi yapılmaktadır.  
 

2.1. Mevcut İş Koşulları 
 
Katılımcı şirketlerden nakit akışı durumlarını tanımlamaları istendiğinde 2022 yılının son çeyreğine 
kıyasla %26,6’sı “zayıf” ve %11,4’ü “kritik” olarak nitelemiştir (toplam %38,0). Bu bulgular 2022 yılının 
verisine göre %2,4 oranında bir artış ortaya koymuştur. Geçen sene daha kötü bir tablo olmasına 
karşılık, şirketlerin yaklaşık üçte birinin mevcut nakit akışı durumlarını halen olumsuz olarak 
tanımladıkları görülmüştür. Bir önceki çeyreğe çok benzer bir oranda şirketlerin yalnızca %9,4’ünün 
nakit akışı durumlarını “güçlü” olarak nitelendirmiştir, ki yaklaşık bir yıl önceki veriye göre %2,4 
oranında bir artış olduğu şeklinde yorumlansa da yine de oldukça düşük bir artış ölçülmüştür. 
 

 İşletmenizin mevcut nakit akışı durumunu nasıl tanımlarsın? 
 

 
 
Nakit akışının en “güçlü” ve “istikrarlı” olduğu başlıca sektörler arasında imalat (%63,9) ve inşaat 
(%78,2) sektörleri bulunmaktadır. Bir önceki yıl, her iki sektörde oranlar sırasıyla %60,6 ve %66,7 
olarak kaydedilmiştir. Ancak en kayda değer değişiklik 2022’nin son çeyreğinde nakit akışı durumunu 
“güçlü” ve “istikrarlı” olarak tanımlayan tarım sektörü %66,7’den %45,5 oranında önemli bir düşüş 
tespit edilmiştir. 
 
Dahası; mevcut nakit akışını çalışan sayısı temelinde şirket boyutuna göre incelediğimizde küçük 
şirketlerin büyüklere kıyasla daha kötü bir nakit akışı durumu olduğunu görmekteyiz. Bunun sebebi 
daha büyük şirketlerin birden fazla gelir kaynağı olması ve bankacılık sisteminin faydalarına daha 
fazla erişimleri olması olarak yorumlanmıştır. Dolayısıyla bu bulgular ışığında, iş dünyası içerisinde 
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nakit akışının herhangi bir sekteye uğramasında ve olumsuzluk yaşamasında ilk etkilenenin küçük 
işletmeler olduğu açıktır. Bir yıl aralı bu çeyrekte daha küçük ölçekli işletmelerin nakit akışı 
durumunun halen büyük işletmelere kıyasla daha kötü olduğu görülmüştür. Ancak bu çeyrekte 21-
50 ve 51’den fazla çalışanı olan işletmelerin nakit akışı durumu sorusuna “kritik” ve “zayıf” yanıtı 
verenlerinde sırasıyla %28,0 (bir yıl önce %14,3) ve %18,5’lik (bir yıl önce %16,0) artışlar 
görülmüştür. Buradan yola çıkarak daha büyük ölçekli işletmelerin de nakit akışı durumunda 
zorlanmalar yaşadığı söylenebilir.  
 
Bir diğer soru seti de şirketlerin borçluluk durumuyla alakalıdır. Tüm şirketlerin %50,1’nin (bir önceki 
yıla kıyasla %7,0’lık bir düşüş) borçları/açık kredileri olduğunu bildirmiştir. Ortalama borç sayısı 
(ikraz, kredi ya da kamuya borç) 2,00 olarak tespit edilmiştir. Artan banka faiz oranları işletmelerin 
borç durumlarını gözden geçirmelerine neden olup, yeni borçlanmalara da yönelmemeleri 
konusunda, son bir yıldır ortaya çıkan bir trend izlenmiştir. 
 

 Herhangi ticari krediniz/borcunuz var mı? 
 

 
 
Açık kredisi/borcu olan şirketlerin (katılımcıların %50,1’i) %18,2’si borçluluk durumunu “yönetilemez” 
(%6,6) ya da “çok kaygılandırıcı” (%11,6) olarak tanımlamıştır. Bu yöndeki bulgular bir yıl öncesi ile 
benzerdir (%18,3). Katılımcıların %81,8’i borçluluk durumunu “yönetilebilir” ya da “rahatlıkla 
yönetilebilir” görmektedir. En vahim borçluluk durumunda olan küçük işletmelerdir ve 1-5 çalışan 
sayısı %20,4 ile 6-10 çalışan sayısı %22,7 oranlarında “yönetilemez” ya da “çok kaygılandırıcı” 
olduğunu belirtmiştirler. 
 
Araştırmanın en önemli sorularından birisi geçtiğimiz yıl zarfında işin belli boyutlarının değişimini 
tespit etmekti ve kâr, KTt’de satışlar ve cironun şirketlerin çoğunluğunda yine düştüğünü gördük. Bir 
önceki yılın çalışmasına kıyasla ham madde ve işletme operasyon maliyetlerindeki artışlar tüm 
sektörleri olumsuz etkileyerek kar ve ciro konularında belirleyici ve baskın rol oynamıştır. Bu çeyrek 
araştırmada katılımcıların %84,3’ü işletme operasyon maliyetlerinin, %78,1’i ise ham madde 
maliyetlerinin geçtiğimiz yıl içerisinde arttığını belirtmiştir.   
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 İşiniz aşağıdaki konulara göre geçen yıl içinde nasıl değişti? 
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İş gücü piyasasına ilişkin olarak tüm şirketlerin %26’sının çalışan sayısında azalma ve sadece 
%15,8’inin çalışan sayısında artış olduğu görülmüştür. Bir önceki yılın çalışmasına kıyasla çalışan 
sayısının azaldığını belirten şirket sayısı %3,3 artmıştır. 
  
 

2.2. Yeşil Hat Ticareti 
 
Bir önceki yılın çalışmasına kıyasla (Kasım 2022) Yeşil Hat4 üzerinden Kıbrıs Rum toplumuna satış 
gerçekleştiren katılımcıların oranı oldukça önemli bir artış ile %10,2 olarak kaydedilmiştir. Diğer AB 
Pazarlarına ticaret konusunda da %0,8’den %5,8e yine önemli bir artış gözlenmiştir.  
 

 İşletmeniz aşağıdaki pazarlardan hangilerine mal/hizmet satıyor? 
 

 
Sizden gelip yerinden satınalma yapan rum 
müşteriniz var mı? (Ekim-Kasım 2023) 

Doğrudan Güneydeki bir müşteriye olmasa da 
aracılara, güneye satış yapan başka kişilere bir 
satışınız var mı? (Ekim-Kasım 2023) 

“Evet”  
”Evet, nadiren” 
 ”Evet, bazen” 

169/361 cevaplayıcı “Evet” 63/361 cevaplayıcı 

 
Araştırmadan çıkan kayda değer bir diğer veri de işletmelerin %33,4’ünün Yeşil Hat üzerinden Kıbrıs 
Rum toplumunda yeni müşteriler hedeflemesidir. İmalat sektöründeki işletmelerinin %32,4 ile ve 
%46,2 ile tarım, deniz ve orman ürünleri işletmeleri gibi sektörlerin Yeşil Hat üzerinden ticarete 
yüksek talep ve alaka göstermiştir.  
  
  

 
4 Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 

Kıbrıs'ın kuzey
kesimi

Yeşil hat 
ticareti – Kıbrıs 

Cumhuriyeti

Yeşil hat
ticareti -diğer
AB pazarları

AB dışındaki
pazarlar

Türkiye No answer

100.0%

5.9%
0.8% 1.4% 0.6%

100.0%

4.8% 2.3% 0.6% 1.1%

96.1%

10.2%
5.8% 5.0% 1.4% .8%

Ekim 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



 
2.3. Gelecek yıldan beklentiler 

Bu soru grubunda katılımcıların gelecek yıldan beklentilerini incelenmiştir. İlk önemli boyut bir önceki 
çalışmadan çıkan %24,3 oranına karşın şirketlerin “kapanma riskinde”, “zorluk çekmekte” ya da 
“küçülmekte” olmasıdır (Kasım 2022’de bu veri %24). Bu bize tüm şirketlerin neredeyse çeyreğinin 
zor durumda olduğunu bu oranda artış eğilimi olduğunu göstermektedir.  
 

 İşletmenizin gelecek yıldaki performansını nasıl öngörüyorsunuz? 
 

 
 
Bu çalışmaya katılan şirketlerin %33’ü (yaklaşık üçte biri) istikrarlı devam etmiş. Öte yandan, 
katılımcıların %24,7’si gelecek yılda şirketlerinin büyüyeceğini, %5,8’i ise güçlü büyüme 
kaydedeceğini belirtmiştir. Büyüme ya da güçlü büyüme kaydedeceğini söyleyen şirketlerin oranı 
%29,7’den %30,5’e yükselmiştir, ki bu da iyiye işarettir.  
 
Daha küçük ölçekli işletmelerin gelecek yıldan beklentilerinin daha karamsar olduğu görülmüştür. 
5’ten az çalışanı olan şirketlerin, bir önceki çalışmadaki %7,3 oranına karşın %7’si “kapanma riskiyle 
karşı karşıya” olduklarını bildirmiştir. %6,4’ü ise “zor durumda” olacaklarını bildirmiştir. 5’ten az 
çalışanı olan tüm katılımcıların neredeyse üçte biri (%27,3) “zor durumda”, “küçülmekte” ya da 
“kapanma riskiyle karşı karşıya” oldukları yönünde yanıtlar vermiştir. Benzer biçimde 6-10 çalışanı 
olan şirketlerde de oran %20,2’dir.  
 
2022 yılı sonunda yapılan çalışmaya kıyasla 51’den fazla çalışanı olan büyük ölçekli şirketlerin de 
iyimserlik düzeyinde düşüş görülmüştür. Daha büyük ölçekli işletmelerin %22,2’i “küçülme” 
yaşayacaklarını bildirirken hiçbiri “kapanma riskiyle karşı karşıya” ya da “zor durumda” 
olmayacaklarını ifade etmiştir. Bir önceki çalışmada bu oran %16’ydı ve yine benzer şekilde 
şirketlerin hiçbiri kapanma riskiyle karşı karşıya değildi. 
 
Bunun sebebinin büyük şirketlerinin daha iyi nakit rezervleri olması, piyasaya yayılmalarının daha iyi 
olması ve alternatif gelir kaynakları oluşturma yetileri olması olduğu görülmüştür. Küçük şirketler ise 
daha kısıtlı gelir kaynaklarına, daha düşük piyasa yayılımına ve daha kısıtlı nakit rezervi oluşturma 
yetilerine sahiptir. 
  
Anket katılımcılarına gelecek yıla (2024 yılı kastedilerek) dair en büyük endişeleri sorulduğunda 
yanıtların şu ana dek gerçekleştirilen üç müteakip çalışmada da 2 ana başlık altında toplandığı 
görülmüştür. Bunlardan birisi %50,7’lik oranla (bir önceki çalışmada %47,8) “yüksek enflasyon ve 
maliyetlerin artması”, diğeri de %16,0’lık oranla (bir önceki çalışmada %20,4) oranla “dövizin değer 

Güçlü Bir
Büyüme

gerçekleştirecek

Büyüyecek Stabil kalacak Daralacak Güçlü bir
daralma

Ayakta kalmakta
zorlanacak

Kapanma riskiyle
karşı karşıya

Emin değilim

6.2

23.5

35.0

12.6
1.1 6.4 3.9 11.26.3

26.2 31.3
11.1

1.1 6.3
7.1 10.5

5.8

24.7 33

12.7
1.1 5 5.5 12.2
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kazanması/kur dalgalanmasıdır. Bu iki etkenin de Kıbrıs Türk toplumundaki işletmelerin ve politika 
üreticilerin elinde olmayan dış sebeplerden kaynaklandığı görülmüştür  
  

 Önümüzdeki yıl işletmeniz için en büyük 3 endişe verici konunun/riskin ne olduğunu düşünüyorsunuz? 
 

  

 
 
Şirketlerden ayrıca gelecek yıl için “bir dizi eylemin öncelik düzeyini betimlemeleri” istenmiştir. 
Şirketlerin %67,8’i, muhtemelen bir önceki soru setiyle ilişkili olarak, Mali Yönetim alanındaki 
eylemlere öncelik vereceklerini belirtmiştir. Katılımcıların %54,2’si işletmeleri için Araştırma ve 
Geliştirme desteklerine ilgi göstermekteyken 57,7’si de öncelik olarak Pazarlama ve İletişime Yatırım 
yapmak istemektedir. 
  
Katılımcılardan gelecek 12 ay için alacakları işletme desteğini seçmeleri istenmiştir. %32,9’u 
Finansman – Erişim ve Yönetim, %15,3’ü Personel alımı/istihdam ve Yönetme yanıtını vermiştir. En 
yaygın üçüncü yanıt ise %14,1 oranıyla yerel organlardan destek şeklinde çare olarak öncelikli bu 
seçenek sunulmuştur. 
 
 
 
 
 

Diğer
Müşteriler/tedarikçiler tarafından ödeme yapılmaması

Banka krediler
Ekonomik belirsizlik ve istikrarsızlık

COVID-19 gibi bir salgın veya doğal afet (Deprem, kuraklık,…
Kapanma riski

Pazarın daralması
Ciro/gelir yaratmak

Kıbrıs sorunu, siyasi istikrarsızlık, ambargolar
Savaşlar ve ekonomi üzerindeki olumsuz etkileri

Yetenek Eksikliği / Nitelikli İşgücü Eksikliği
Döviz kurlarındaki artış / kur dalgalanmaları

Yüksek enflasyon ve artan maliyetler

3.4%
0.3%
1.3%
1.8%
2.4%
2.4%
3.1%
3.1%
3.7%
5.2%
6.6%

16.0%
50.7%

Fikrim yok/cevap yok
Diğer

Şu an için bir risk olduğunu düşünmüyorum.
Banka kredileri

Ülkede her şeyi etkileyebilecek yaklaşan seçimler (Türkiye'de…
Müşteriler/tedarikçiler tarafından ödeme yapılmaması

Ciro/gelir yaratmak
Savaşlar ve ekonomi üzerindeki olumsuz etkileri

Kapanma riski
Kıbrıs sorunu, siyasi istikrarsızlık, ambargolar

Ekonomik belirsizlik ve istikrarsızlık
Pazarın daralması

COVID-19 gibi bir salgın
Yetenek Eksikliği / Nitelikli İşgücü Eksikliği

Döviz kurlarındaki artış / kur dalgalanmaları
Yüksek enflasyon ve artan maliyetler

2.6%
1.2%
1.4%
0.6%
0.6%
0.9%
1.5%
2.2%
2.5%
2.5%
2.6%
2.8%
3.9%

6.5%
20.4%

47.8%
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 Önümüzdeki yıl işletmenize en çok faydası dokunacak destek alanlarını belirtiniz; 
 

 
 
 

2.4. Çalışan Bulma 
 
Şirketlere iş gücü piyasası koşullarını işletmelerin bakış açısından incelemeye yönelik bir soru seti 
yöneltilmiştir. %33,7’si vasıflı, %8,1’i vasıfsız olmak üzere şirketlerin %41,8’nin eleman açığı olduğu 
görülmektedir. Yeni çalışan arayan şirketlerin oranı bir önceki çalışmaya kıyasla %10,2’lik bir artışla 
%21,4 olarak kaydedilmiştir. 
 
 

  İşletmenizde şu an boş pozisyon /eleman açığı var mı? 
 

 
 
Vasıflı işçi arayan şirketlerin %75,6’sı bu açığı yakın gelecekte kapatmalarının zor olduğunu 
düşünürken yalnızca %6,3’ü vasıflı eleman açığının kolay giderileceğini düşünmektedir. Daha 
endişe verici olan ise vasıfsız işçi arayan şirketlerin %45,9’unun bu açığı doldurmalarının zor 
olduğunu düşünmesidir. 
 

Fikrim yok/cevap yok
Sarf Malzemelerine/Stoklara Erişim

Özel sertifikalar ve eğitimler
Operasyonlar - Verimli ve daha etkili olmak

Satış / İş Geliştirme / İhracat - büyüme ve yeni…
Altyapının yenilenmesi ve iyileştirilmesi

Dijital teknolojiyi benimsemek
Yenilikçi teknolojiler - anlama, tanıtma ve kullanma

Yeni makine / ekipman
Halkla ilişkiler, tanıtım ve reklam

Devlet desteği
İnsanlar - işe alma / yönetme

Finansman – erişim ve yönetim

11.1%
0.8%
1.2%
2.0%
2.7%
3.1%
3.1%
3.1%
4.7%
5.9%

14.1%
15.3%

32.9%

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır

29.1%

12.0%

68.6%

26.5%

5.1%

72.6%

33.70%

8.10%

66.80%
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 Bu pozisyonları doldurabilme konusundaki düşünceniz nedir? 
 

 
 
Veriler işletme boyutuna göre incelendiğinde şirket ölçeği arttıkça yeni çalışan ihtiyacı ve eleman 
açığının da arttığı görülmüştür. Bu son çeyrek çalışmada 51’den fazla çalışanı olan şirketlerin 
%52,6’sında eleman açığı bulunduğu vurgulanmıştır. Bir önceki yılın çalışmasında aynı grup için bu 
sonuç %69,7’ydi. 
 
En çok yeni çalışan ihtiyacı olan sektörler İmalat, Mesleki, Bilimsel, Teknik ve İdari Hizmetler ve 
Tarım/hayvancılık sektörleridir. İmalat sektöründen katılımcıların %44,9’unun, Mesleki, Bilimsel, 
Teknik ve İdari Hizmetler sektörü katılımcılarının ise %42,9’unun vasıflı işçi ihtiyacı bulunduğunu 
söylerken, Tarım/haycancılık sektöründeki katılımcıları ise %23,1 oranı ile vasıfsız işçi ihtiyacına 
dikkat çekmiştirler.  
 
   

  İşletmenizde şu an boş pozisyon /eleman açığı var mı? (Sektör ve Çalışan sayısına göre %) 
 

 

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon

75.6

45.9

13.4 16.3
6.3

29.7

4.7 8.1

Zor Orta zorlukta Kolay Cevap yok

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

26.1%

30.0%

40.8%

44.9%

41.9%

15.4%

44.9%

28.1%

28.8%

17.8%

42.9%

30.0%

28.8%

5.5%

8.8%

10.2%

7.2%

9.7%

23.1%

7.2%

9.4%

8.2%

3.6%

3.3%

5.8%

67.3%

58.8%

46.9%

46.4%

48.4%

53.8%

46.4%

62.5%

62.3%

78.6%

42.9%

63.3%

65.4%

1.1%

2.4%

2.1%

1.5%

7.7%

1.5%

0.7%

14.2%

3.4%

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır Diğer



3. Sonuçlar 
 
Bir yıl içinde gerçekleştirilen bu üç araştırma neticesinde ilk hedefi olan KTt’deki iş ortamının 
anlaşılmasına erişmiş ve toplanan veriler politika üreticilere KOBİ’ler için iş ortamını iyileştirecek 
projeler geliştirebilmeleri adına çok önemli bir kılavuz sağlamaktadır. 
 
Araştırmanın önemli çıktılarından birisi Kıbrıs Türk toplumundaki işletmelerin yüksek enflasyon oranı 
ve kur dalgalanmalarını önümüzdeki yıl için en büyük riskler olarak görmesidir ve bu son üçüncü 
çalışmada dahi bu algılanan riskin devam ettiği görülmüştür. Bu iki risk çoğunlukla yerel politika 
üreticilerin kontrolünde olmayan ve kontrol etmesi zor olan dış etkenlerden kaynaklanmaktadır. 
Ancak yine de bunların iş ortamı üzerindeki etkisini hafifletecek çözümler bulunmaktadır. Bu 
çözümler vergi indirimi ve/veya çeşitli yöntemlerle şirketlere finansman enjeksiyonu yoluyla 
işletmelerin finansal istikrarını iyileştirmeyi hedefleyebilir. 
 
Araştırmanın bir diğer önemli neticesi de iş gücü piyasası koşullarıyla ilgilidir. Vasıflı işçi arayan 
işletmelerin %75,6’sı yakın gelecekte bu açığı gidermelerinin zor olacağını düşünmektedir. 
Verilerden anlaşılan politika üreticilerin bu yapısal sorunu gidermek için uzun süreli projeler 
uygulamalarının gerektiğidir. Bu eleman açıklarının yabancı çalışanlarla giderilmesi Covid-19 
sonrası döneminde iki sebepten ötürü daha da zorlaşmaktadır. Bunlardan birincisi azalan iş gücü 
hareketliliği, ikincisi ise Türk Lirası’nın düşük değeridir. KTt ekonomisinde kullanılan Türk Lirası’nın 
değer kaybetme eğilimi göz önünde bulundurulduğunda yabancı iş gücünü KTt iş gücü piyasasına 
çekmek daha da zorlaşacaktır. Dolayısıyla politika üreticilerin iş gücü piyasası koşullarını 
iyileştirecek projeler yürütmesi acil bir gerekliliktir.   
 
Kıbrıs Türk toplumu ekonomisinin Yeşil Hat üzerinden Avrupa ve dünya ekonomilerine açılan önemli 
bir kapısı vardır. 2023 yılında ticarette artış gözlemlendi ve bu birçok sektör için büyük bir potansiyel 
taşımaktadır. Araştırma, Yeşil Hat5 üzerinden ticareti artırmak için ciddi bir potansiyel olduğunu 
gösteriyor; şirketlerin %33,4’ü Yeşil Hat üzerinden Kıbrıs Rum toplumunda yeni müşterileri 
hedeflemeyi planlıyor. İmalat işletmelerinin %32,4’ü ve tarım, balıkçılık ve orman ürünleri 
sektörlerinin %46,2’si bu sektörlerde yüksek talep olan Yeşil Hat üzerinden ticarete ilgi duyuyor. 
 
Bu bağlamda iki önemli husus bulunuyor; iş anlaşmaları hızlıca sağlanabileceği ve ürünler hızla 
taşınabileceği için ticaret hızlı bir biçimde artırılabilir. İkinci olarak da küçük işletmeler bile ticaret 
ortağı olarak ekonomik krizin etkilerini daha az hissedebilir ve bu fayda en küçük KOBİ’lere kadar 
bile yayılabilir. Özetle, Yeşil Hat Ticaretinin potansiyeli çok hızlı biçimde artırılabilir ve etkileri 
ekonominin tüm unsurlarına yayılabilir. 
 
Son olarak; bir yıl zarfındaki algı eğilimlerini ortaya koyan bu araştırmalar dizisi KTt’deki iş ortamının 
anlaşılmasına erişmiş ve toplanan veriler politika üreticilere KOBİ’ler için iş ortamını iyileştirecek 
projeler geliştirebilmeleri adına analizler içermektedir. Bu çalışma tüm boyutları ile genel olarak 
ekonomideki değişiklikleri de izleme olanağı vererek, işletmelere dönük birçok paydaş ve rol oynayıcı 
için de veri sunmaktadır, özellikle NI-CO programı uzmanları tarafından yönetilen hibe projelerin 
etkileri için de faydalı olacaktır. Bu çalışmalar dikkate alınarak, gelecekte benzer araştırmaların 
geliştirilmesi ve yürütülmesi geniş bir pencereden bakabilmek ve daha da değerli bilgiler derlemek 
anlamında da oldukça önemlidir.  

 
5 5 Konsey Tüzüğü 866/2004 ("Yeşil Hat Tüzüğü") 
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Mevcut İş Koşulları



İşletmenizin mevcut nakit akışı durumunu nasıl tanımlarsınız?

Çok iyi Düzenli Zayıf Kritik Averaj/fena değil Cevap yok

7.0

57.4

23.8

11.8
7.1

56.1

22.8

10.8

2.6 0.6

9.4

48.2

26.6

11.4

4.4
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İşletmenizin mevcut nakit akışı durumunu nasıl tanımlarsınız?

Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

6.1%

5.4%

7.5%

11.4%

12.0%

20.0%

4.9%

4.2%

6.0%

11.8%

3.7%

12.8%

43.3%

61.3%

82.5%

74.3%

72.0%

46.7%

55.7%

62.5%

58.2%

44.1%

69.6%

51.9%

66.7%

31.1%

25.8%

7.5%

14.3%

8.0%

26.7%

27.9%

25.0%

22.4%

32.4%

21.7%

14.8%

20.5%

19.5%

7.5%

2.5%

8.0%

6.7%

11.5%

8.3%

13.4%

11.8%

8.7%

29.6%

Çok iyi Düzenli Zayıf Kritik

2.9%

13.8%

7.3%

16.1%

3.6%

14.3%

4.6%

12.0%

9.6%

2.9%

4.5%

6.1%

55.0%

51.3%

61.0%

54.8%

71.4%

64.3%

69.2%

52.0%

45.6%

52.9%

59.1%

68.2%

66.7%

25.7%

21.3%

17.1%

22.6%

17.9%

14.3%

10.8%

28.0%

27.9%

26.5%

27.3%

27.3%

15.2%

12.3%

12.5%

12.2%

7.1%

13.8%

8.0%

13.2%

8.8%

9.1%

4.5%

2.9%

1.
3%

2.
4%

6.5%

7.1%

1.
5%

2.9%

5.9%

3.0%

2.
9%

Çok iyi Düzenli Zayıf Kritik Diğer Cevap yok/Fikir yok
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İşletmenizin mevcut nakit akışı durumunu nasıl tanımlarsınız?

Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

5.9%

10.1%

11.6%

8.0%

29.6%

18.2%

8.2%

21.9%

5.9%

7.7%

6.9%

12.0%

41.2%

57.0%

55.8%

64.0%

44.4%

27.3%

55.7%

56.3%

54.4%

23.1%

57.1%

34.5%

40.0%

38.0%

15.2%

11.6%

24.0%

7.4%

27.3%

23.0%

15.6%

23.5%

46.2%

14.3%

41.4%

30.0%

10.2%

15.2%

14.0%

4.0%

11.1%

9.1%

9.8%

6.3%

11.8%

15.4%

17.2%

4.8%

2.5%

7.0%

7.4%

18.2%

3.3%

4.4%

7.7%

14.3%

6.0%

Çok iyi Düzenli Zayıf Kritik Averaj/Fena değil
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Şu an işletme krediniz/borcunuz var mı? Eğer “Evet” ise, hangi kurumda?

Evet Hayır Cevap yok

57.1

42.9

53.6
46.450.1 49.3

0.6

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023
Banka Vergi dairesi Sosyal

sigortalar
Diğer Cevap yok

86.4%

3.8% 4.3%
5.4%

98.9%

2.2% 0.5% 0.5%

90.1%

0.6% 0.6% 0.5% 8.2%

Rahatlıkla
Yönetilebilir

Yönetilebilir Yönetilemez Çok endişe
verici

durumda

FY/CY

19.3

62.4

7.9

10.420.2

61.7

7.4 9.0
1.6

21.0

60.8

6.6 11.6
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Uzun
vade

Kısa
vade

Uzun ve
kısa
vade

Orta
vade

Türk
Lirası

Döviz İkisi de,
Türk

Lirası ve
döviz

Cevap
yok

54.7
35.4

4.4 5.5

64.6

14.4 14.9 6.1

Borçlar ile ilgili detaylar

Ortalama borç 
sayısı
2,00

“Evet”

İşletmenizdeki mevcut borç durumunu nasıl 
tanımlarsınız? 
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Şu an işletme krediniz/borcunuz var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

53.0%

63.4%

57.5%

48.6%

72.0%

40.0%

60.7%

62.5%

57.5%

61.8%

52.2%

44.4%

61.5%

47.0%

36.6%

42.5%

51.4%

28.0%

60.0%

39.3%

37.5%

42.5%

38.2%

47.8%

55.6%

38.5%

Evet Hayır

52.6%

43.8%

63.4%

67.7%

57.1%

50.0%

58.5%

64.0%

48.5%

55.9%

54.5%

50.0%

57.6%

47.4%

56.3%

36.6%

32.3%

42.9%

50.0%

41.5%

36.0%

51.5%

44.1%

45.5%

50.0%

42.4%

Evet Hayır

Kasım 2022 Mart 2023

40.1%

62.0%

53.5%

56.0%

74.1%

18.2%

54.1%

53.1%

51.5%

53.8%

42.9%

51.7%

46.0%

58.8%

38.0%

46.5%

44.0%

25.9%

81.8%

45.9%

46.9%

47.8%

42.3%

57.1%

48.3%

54.0%

1.1%

0.7%

3.8%

Evet Hayır Cevap yok

Ekim-Kasım 2023



Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

17.2%

15.5%

34.8%

23.5%

17.6%

50.0%

24.3%

13.3%

17.3%

9.5%

18.2%

15.4%

25.0%

62.1%

60.3%

60.9%

70.6%

64.7%

16.7%

64.9%

66.7%

64.0%

66.7%

72.7%

53.8%

58.3%

11.5%

6.9%

5.9%

5.9%

2.
7%

13.3%

9.3%

19.0%

9.1%

7.7%

9.2%

17.2%

4.3%

11.8%

33.3%

8.1%

6.7%

9.3%

4.
8%

23.1%

16.7%

Rahatlıkla Yönetilebilir Yönetilebilir

Yönetilemez Çok endişe verici durumda

İşletmenizdeki mevcut borç durumunu nasıl tanımlarsınız? 

18.9%

17.1%

34.6%

19.0%

12.5%

18.4%

12.5%

22.7%

16.7%

27.3%

47.4%

58.9%

60.0%

57.7%

71.4%

75.0%

57.1%

71.1%

75.0%

54.5%

78.9%

83.3%

36.4%

42.1%

8.9%

5.7%

3.8%

4.8%

12.5%

14.3%

7.9%

6.3%

4.5%

15.8%

9.1%

10.5%

12.2%

11.4%

3.8%

4.8%

28.6%

6.3%

18.2%

5.3%

9.1%

1.1%

5.7%

2.6%

18.2%

Rahatlıkla Yönetilebilir Yönetilebilir

Yönetilemez Çok endişe verici durumda

Cevap yok

Kasım 2022 Mart 2023



Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

21.3%

16.3%

39.1%

14.3%

15.0%

21.2%

35.3%

22.9%

7.1%

13.3%

21.7%

56.0%

63.3%

52.2%

64.3%

80.0%

50.0%

63.6%

47.1%

57.1%

85.7%

66.7%

60.0%

69.6%

8.0%

6.1%

4.3%

14.3%

6.
1%

11.8%

7.1%

33.3%

6.7%

14.7%

14.3%

4.3%

7.1%

5.0%

50.0%

9.1%

5.9%

12.9%

7.
1%

20.0%

8.7%

Rahatlıkla Yönetilebilir Yönetilebilir Yönetilemez Çok endişe verici durumda

İşletmenizdeki mevcut borç durumunu nasıl tanımlarsınız? 

Ekim - Kasım 2022



Şu an işletme krediniz/borcunuz var mı?
Borcu olmayan işletmeler (49,3%)

1-5 çalışan 6-10 çalışan 11-20 çalışan 21-50 çalışan 51+

50.3

22.2 11.1
11.8

4.6

49.7

27.6

9.2 6.1
7.4

61.8

16.9 11.2 6.2 3.9

Çalışan sayısı
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37.3
15.7 9.8 9.8 8.5 7.2 5.9 5.9

42.9 16.6 6.7 8.6 9.2
6.7 4.3 5.536.5

15.7 7.9 15.2 6.2 2.2 5.1 8.4

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023

Sektör

Lefkoşa Mağusa Girne Güzelyurt İskele Lefke

46.4

25.5 22.2

2.0
2.6

1.3

43.6

27.0 23.3

1.8 3.7 0.6

43.3
28.1

21.3
3.4 2.8 1.1

Merkez ofis



İşletmeniz aşağıdaki pazarlardan hangilerine mal/hizmet satıyor? 

Çoklu cevap

Kıbrıs'ın kuzey
kesimi

Yeşil hat ticareti –
Kıbrıs Cumhuriyeti

Yeşil hat ticareti -
diğer AB pazarları

AB dışındaki
pazarlar

Türkiye No answer

100.0%

5.9%
0.8% 1.4% 0.6%

100.0%

4.8% 2.3% 0.6% 1.1%

96.1%

10.2%
5.8% 5.0%

1.4% .8%

Ekim 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023

Sizden gelip yerinden satınalma yapan rum 
müşteriniz var mı?
(Ekim-Kasım 2023)

Doğrudan Güneydeki bir müşteriye olmasa da aracılara, 
güneye satış yapan başka kişilere bir satışınız var mı? 

(Ekim-Kasım 2023)

“Evet”
”Evet, nadiren”

”Evet, bazen”

169/361 
cevaplayıcı

“Evet” 63/361 cevaplayıcı



İşiniz aşağıdaki konulara göre geçen yıl içinde (bugün itibariyle
geçen 1 yılı düşünerek) nasıl değişti?

Diğer yurtdışı pazarlarına satış

Diğer AB Pazarlarına erişilerek
yeşil hattan satışlar

Yeşil Hat aracılığıyla satışlar

Hammadde maliyetleri

Diğer işletme maliyetleri

Personel/çalışan sayısı

Kıbrıs Türk toplumundaki
satışlar

Toplam Satışlar

Kârlılık
0.

8
2.

0

3.6

3.
6

22.7

35.0

38.1

50.4
0.

3

74.2

81.2

16.2

24.4

30.8

17.4
1.

1

3.
9

3.
1

54.3

31.4

28.9

28.6

99.7

97.5

95.0

18.2

12.0

6.7

9.2

2.2

3.6

0.
9

0.
3

0.
3

3.7

2.
3

27.6

39.0

35.9

49.0

68.9

86.9

17.1

20.2

28.5

17.4

1.
7

7.7

5.
7

52.7

35.0

33.3

31.1

98.3

99.1

96.3

19.7

5.1

2.6

5.7

2.3

2.6

Azaldı Arttı

Büyük ölçüde aynı kaldı Fikir Yok/Cevap yok

Kasım 2022 Mart 2023

6.
9

6.
6

9.
4

5.5

4.
2

26.0

36.3

34.6

46.3

57.9

72.8

15.8

19.6

27.2

19.6

3.6

9.
4

8.1

5.
8

51.6

36.6

34.9

30.5

83.7

85.9

76.2

28.5

17.2

6.6

7.5

3.3

3.6

Ekim-Kasım 2023



Önümüzdeki yıl iş performansına
ilişkin beklentiler



İşletmenizin önümüzdeki yıl nasıl performans göstermesini
bekliyorsunuz?

6.2

23.5

35.0

12.6
1.1

6.4 3.9
11.2

6.3

26.2
31.3

11.1
1.1

6.3 7.1 10.55.8

24.7 33

12.7
1.1 5 5.5 12.2

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



İşletmenizin önümüzdeki yıl nasıl performans göstermesini
bekliyorsunuz?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

4.3%

7.5%

7.5%

11.4%

4.0%

20.0%

4.9%

12.5%

3.7%

5.9%

8.7%

3.7%

7.7%

18.3%

23.7%

32.5%

37.1%

24.0%

26.7%

29.5%

25.0%

23.9%

14.7%

13.0%

14.8%

30.8%

34.8%

31.2%

42.5%

28.6%

48.0%

26.7%

31.1%

29.2%

31.3%

50.0%

52.2%

29.6%

41.0%

14.0%

14.0%

5.0%

8.6%

16.0%

13.3%

9.8%

12.5%

12.7%

14.7%

13.0%

18.5%

10.3%

2.
4%

3.
3%

1.
5%

7.9%

8.6%

5.7%

6.6%

4.2%

9.0%

5.9%

11.1%

2.
6%

7.3%

2.
2%

8.3%

3.7%

5.9%

4.3%

11.1%

2.
6%

11.0%

12.9%

12.5%

8.6%

8.0%

13.3%

14.8%

8.3%

14.2%

2.
9%

8.7%

11.1%

5.1%

Güçlü Bir Büyüme gerçekleştirecek Büyüyecek Stabil kalacak Daralacak

Güçlü bir daralma Ayakta kalmakta zorlanacak Kapanma riskiyle karşı karşıya Emin değilim

Kasım 2022



İşletmenizin önümüzdeki yıl nasıl performans göstermesini
bekliyorsunuz?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

3.5%

8.8%

7.3%

16.1%

3.6%

14.3%

3.1%

4.0%

5.9%

5.9%

18.2%

4.5%

6.1%

26.9%

20.0%

29.3%

29.0%

32.1%

28.6%

38.5%

36.0%

14.0%

29.4%

31.8%

36.4%

30.3%

27.5%

37.5%

39.0%

25.8%

32.1%

28.6%

29.2%

20.0%

33.1%

32.4%

31.8%

36.4%

33.3%

9.4%

15.0%

4.9%

12.9%

17.9%

14.3%

7.7%

12.0%

15.4%

5.9%

4.5%

15.2%

2.
3%

1.
5%

2.
9%

4.5%

7.6%

3.8%

9.8%

3.2%

3.6%

6.2%

12.0%

7.4%

8.8%

4.5%

3.
0%

12.3%

5.0%

4.6%

4.0%

11.0%

8.8%

4.5%

9.1%

10.5%

10.0%

9.8%

12.9%

10.7%

14.3%

10.8%

12.0%

11.8%

5.9%

4.5%

9.1%

12.1%

Güçlü Bir Büyüme gerçekleştirecek Büyüyecek Stabil kalacak Daralacak

Güçlü bir daralma Ayakta kalmakta zorlanacak Kapanma riskiyle karşı karşıya Emin değilim

Mart 2023



İşletmenizin önümüzdeki yıl nasıl performans göstermesini
bekliyorsunuz?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

3.2%

6.3%

16.3%

12.0%

9.1%

1.6%

3.1%

5.9%

3.8%

14.3%

10.3%

10.0%

24.1%

22.8%

23.3%

24.0%

37.0%

27.3%

27.9%

37.5%

20.6%

19.2%

57.1%

13.8%

28.0%

31.0%

35.4%

37.2%

40.0%

25.9%

27.3%

41.0%

21.9%

33.8%

34.6%

14.3%

24.1%

38.0%

12.8%

10.1%

11.6%

12.0%

22.2%

18.2%

6.6%

15.6%

12.5%

23.1%

17.2%

8.0%

1.
1%

1.
3%

2.
3%

3.1%

0.
7%

4.0%

6.4%

6.
3%

2.
3%

8.2%

5.9%

6.9%

6.
0%

7.0%

2.5%

2.
3%

9.1%

4.9%

6.3%

2.9%

7.7%

10.3%

13.9%

12.7%

2.
3%

12.0%

14.8%

9.1%

9.8%

12.5%

15.4%

11.5%

14.3%

17.2%

6.0%

0.
5%

2.
5%

2.
3%

2.
2%

Güçlü Bir Büyüme gerçekleştirecek Büyüyecek Stabil kalacak
Daralacak Güçlü bir daralma Ayakta kalmakta zorlanacak

Ekim-Kasım 2023



Önümüzdeki yıl işletmeniz için en büyük 3 endişe verici
konunun/riskin ne olduğunu düşünüyorsunuz?

Kasım 2022 Mart 2023

Diğer

Müşteriler/tedarikçiler…

Banka krediler

Ekonomik belirsizlik ve…

COVID-19 gibi bir salgın…

Kapanma riski

Pazarın daralması

Ciro/gelir yaratmak

Kıbrıs sorunu, siyasi…

Savaşlar ve ekonomi…

Yetenek Eksikliği / Nitelikli…

Döviz kurlarındaki artış / kur…

Yüksek enflasyon ve artan…

3.4%

0.3%

1.3%

1.8%

2.4%

2.4%

3.1%

3.1%

3.7%

5.2%

6.6%

16.0%

50.7%

Ekim-Kasım 2023

Fikrim yok/cevap yok

Diğer

Şu an için bir risk olduğunu…

Banka kredileri

Ülkede her şeyi…

Müşteriler/tedarikçiler…

Ciro/gelir yaratmak

Savaşlar ve ekonomi…

Kapanma riski

Kıbrıs sorunu, siyasi…

Ekonomik belirsizlik ve…

Pazarın daralması

COVID-19 gibi bir salgın

Yetenek Eksikliği / Nitelikli…

Döviz kurlarındaki artış / kur…

Yüksek enflasyon ve artan…

2.6%

1.2%

1.4%

0.6%

0.6%

0.9%

1.5%

2.2%

2.5%

2.5%

2.6%

2.8%

3.9%

6.5%

20.4%

47.8%

Fikrim yok/cevap yok

Diğer

Savaşlar ve ekonomi üzerindeki…

Müşteriler/tedarikçiler…

Kapanma riski

Şu an için bir risk olduğunu…

Banka krediler

Ülkede her şeyi etkileyebilecek…

COVID-19 gibi bir salgın veya…

Ekonomik belirsizlik ve…

Pazarın daralması

Yetenek Eksikliği / Nitelikli…

Kıbrıs sorunu, siyasi…

Döviz kurlarındaki artış / kur…

Yüksek enflasyon ve artan…

3.0%

5.5%

0.8%

1.3%

1.3%

1.5%

2.1%

2.5%

3.2%

3.6%

4.0%

4.6%

5.3%

25.5%

35.6%



Önümüzdeki yıl içerisindeki planlarınıza dahil etmek veya daha farklı
uygulamalar gerçekleştirmek adına, aşağıdaki faaliyetler şirketiniz için
ne derece öncelikli olup olmadığını belirtebilir misiniz ?

Yeni çalışanların işe alınması

İş modelinde herhangi bir değişiklik
yapılmayacak

Sistem ve operasyonlar ile ilgili
reorganizasyon

İş süreci dijitalleşmesini/
otomasyonunun artırılması/yeni…

Çevreye yatırım yapılması ve çevre
dostu ürün ve işletme modellerinin…

Yeni pazarlara erişim

Pazarlama ve iletişime yatırım yapma

Pazar payı analizi ve/veya
ürün/hizmet yelpazesi ile ilgili pazar…

Finansal yönetim

38.1

38.9

42.6

48.2

49.3

49.6

52.4

58.3

65.3

22.1

16.8

18.8

19.6

16.5

12.9

19.0

15.7

9.8

33.3

27.5

22.4

24.4

22.1

28.3

19.3

14.0

13.4

6.4

16.8

16.2

7.8

12.0

9.2

9.2

12.0

11.5

35.9

27.9

43.9

62.4

56.4

55.0

57.0

61.0

64.1

11.7

6.3

4.6

4.3

6.8

7.4

5.1

4.6

5.4

50.1

45.3

42.2

30.2

34.5

33.9

34.8

29.9

25.9

2.3

20.5

9.4

3.1

2.3

3.7

3.1

4.6

4.6

Çok öncelikli
Ne öncelikli bir konu ne de değil
Öncelikli bir konu değil
Fikir yok/cevap yok

Kasım 2022 Mart 2023

41.4

29.5

43.1

57.1

54.2

54.1

57.7

54.2

67.8

16.3

15.3

12.1

13.3

9.8

11.6

11.5

9.8

9.7

35.4

38.2

30.2

20.7

20.5

27.0

24.1

20.5

14.0

6.9

17.0

14.6

8.9

15.5

7.3

6.7

15.6

8.5

Ekim-Kasım 2023



Önümüzdeki yıl aşağıdaki pazarlarda yeni müşterilere ulaşma
planlarınız var mı?
Çoklu cevap

Kıbrıs Türk toplumu içinde Yeşil hat ticareti üzerinden
satış ve yeni müşterilere

ulaşma

Diğer yurtdışı pazarlara açılma
/müşterilerine ulaşma

FY/CY

73.7%

28.6%

19.6%

3.1%

76.9%

39.3%

26.5%

4.0%

77.70%

33.40%

24.10%

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



Önümüzdeki yıl aşağıdaki pazarlarda yeni müşterilere ulaşma
planlarınız var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret;…

Konaklama ve Yemek Hizmeti…

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

64.3%

61.0%

55.8%

49.0%

38.7%

55.6%

43.2%

51.6%

67.5%

59.1%

63.0%

59.0%

61.2%

18.9%

21.2%

28.8%

30.6%

32.3%

33.3%

37.0%

22.6%

18.5%

18.2%

14.8%

20.5%

20.4%

13.3%

16.1%

15.4%

18.4%

25.8%

11.1%

17.3%

22.6%

10.8%

18.2%

22.2%

20.5%

16.3%

3.
6%

1.
7%

2.
0%

3.
2%

2.
5%

3.
2%

3.
2%

4.
5%

2.
0%

Kıbrıs Türk toplumu içinde
Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni müşterilere ulaşma
Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine ulaşma
FY/CY

55.6%

52.1%

54.0%

47.8%

39.1%

40.0%

46.4%

48.6%

55.9%

52.7%

57.1%

57.1%

57.1%

27.4%

26.1%

23.8%

26.1%

30.4%

44.0%

33.9%

21.6%

25.0%

27.3%

28.6%

14.3%

16.7%

13.3%

19.3%

20.6%

23.9%

30.4%

16.0%

18.8%

29.7%

14.9%

18.2%

10.7%

25.0%

21.4%

3.
7%

2.
5%

1.
6%

2.
2%

.9
%

4.
3%

1.
8%

3.
6%

3.
6%

4.
8%

Kıbrıs Türk toplumu içinde
Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni müşterilere ulaşma
Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine ulaşma
FY/CY

Kasım 2022 Mart 2023



Önümüzdeki yıl aşağıdaki pazarlarda yeni müşterilere ulaşma
planlarınız var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

64.1%

55.7%

50.0%

47.1%

47.2%

38.5%

53.5%

52.2%

53.8%

67.9%

60.0%

72.7%

66.0%

21.8%

28.9%

25.0%

35.3%

19.4%

46.2%

32.4%

21.7%

26.9%

21.4%

20.0%

15.2%

15.1%

14.1%

15.5%

25.0%

17.6%

33.3%

15.4%

14.1%

26.1%

19.3%

10.7%

20.0%

12.1%

18.9%

Kıbrıs Türk toplumu içinde Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni müşterilere ulaşma

Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine ulaşma

Ekim - Kasım 2023



Önümüzdeki yıl aşağıdaki pazarlarda yeni müşterilere ulaşma
planlarınız var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

Kıbrıs Türk toplumu içinde

Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni müşterilere ulaşma

Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine ulaşma

FY/CY

47.9%

36.3%

37.1%

63.6%

27.4%

24.5%

27.1%

18.2%

11.0%

14.7%

11.4%

9.1%

14.7%

12.9%

9.1%

4.6%

9.8%

11.4%

9.1%

1-5 çalışan 6-10 çalışan 11-20 çalışan 21-50 çalışan 51+

Kıbrıs Türk toplumu içinde

Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve…

Diğer yurtdışı pazarlara açılma…

FY/CY

3.8%

5.9%

2.9%

13.3%

29.4%

20.0%

18.2%

6.1%

6.9%

10.0%

9.1%

40.3%

28.4%

24.3%

45.5%

9.9%

7.8%

11.4%

18.2%

6.5%

3.9%

8.6%

8.7%

7.8%

11.4%

11.4%

9.8%

11.4%

9.1%

Tarım, ormancılık ve balıkçılık Üretim

İnşaat Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler Diğer Sektörler

Kasım 2022



Önümüzdeki yıl aşağıdaki pazarlarda yeni müşterilere ulaşma
planlarınız var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

Kıbrıs Türk toplumu içinde

Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni müşterilere ulaşma

Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine ulaşma

FY/CY

49.6%

47.8%

34.4%

64.3%

23.0%

22.5%

24.7%

21.4%

12.6%

10.9%

14.0%

7.1%

8.1%

8.7%

11.8%

7.1%

6.7%

10.1%

15.1%

1-5 çalışan 6-10 çalışan 11-20 çalışan 21-50 çalışan 51+

Kıbrıs Türk toplumu içinde

Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve…

Diğer yurtdışı pazarlara açılma…

FY/CY

3.7%

8.0%

4.3%

19.3%

27.5%

22.6%

7.1%

6.7%

5.8%

11.8%

38.9%

34.1%

30.1%

57.1%

10.7%

10.9%

10.8%

7.1%

5.9%

5.8%

3.2%

7.1%

5.9%

2.9%

7.5%

7.1%

8.9%

5.1%

9.7%

14.3%

Tarım, ormancılık ve balıkçılık Üretim

İnşaat Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler Diğer Sektörler

Mart 2023



Önümüzdeki yıl aşağıdaki pazarlarda yeni müşterilere ulaşma
planlarınız var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

Kıbrıs Türk toplumu içinde

Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni müşterilere ulaşma

Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine ulaşma

52.6%

41.7%

37.2%

21.5%

25.9%

19.2%

12.7%

14.8%

20.5%

6.4%

11.1%

7.7%

6.8%

6.5%

15.4%

1-5 çalışan 6-10 çalışan 11-20 çalışan 21-50 çalışan 51+

Kıbrıs Türk toplumu içinde

Yeşil hat ticareti üzerinden satış ve yeni
müşterilere ulaşma

Diğer yurtdışı pazarlara açılma /müşterilerine
ulaşma

2.0%

5.6%

2.6%

15.1%

21.3%

12.8%

9.6%

9.3%

15.4%

36.7%

42.6%

42.3%

7.6%

5.6%

3.8%

2.
4%

1.
9%

2.
6%

9.6%

4.6%

5.1%

17.0%

9.1%

15.4%

Tarım, ormancılık ve balıkçılık Üretim

İnşaat Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler Diğer Sektörler

Ekim – Kasım 2023



İnsan Kaynakları



• İşletmenizde şu anda 
boş pozisyon var mı?

• Bu poziyonları doldurabilme konusundaki görüşünüz 
nedir, zor veya kolay mıdır eleman bulmak ve pu 
pozisyonları doldurmak? 

• Vasıflı/vasıfsız pozisyonların 
doldurulamamasının şirketiniz üzerindeki en 
büyük etkisi ne olmaktadır? 

Evet – vasıflı 
pozisyon

Evet – vasıfsız 
pozisyon 

Hayır

29.1%

12.0%

68.6%

26.5%

5.1%

72.6%

33.70%

8.10%

66.80%

Ekim 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon

75.6

45.9

13.4 16.3
6.3

29.7

4.7 8.1

Zor Orta zorlukta Kolay Cevap yok

Mart 2023

Ekim 2022

Fikri yok

İş yapma kapasitesinin düşmesi

İşletmeye maliyet anlamında etkisi…

Verilen hizmetin kalitesinde düşüş

İleriye dönük planlarda aksama

Herhangi bir etkisi yok/cevap yok

İşlerin aksaması /azalması

12.6

5.1

7.6

11.4

16.5

22.8

24.1

Ekim-Kasım 2023

Diğer

Herhangi bir etki…

Verilen hizmetin…

İşletmeye maliyet…

İleriye dönük planlarda…

İş yapma kapasitesinin…

İşlerin aksaması/azalması

11.6

10.7

4.5

9.8

14.3

22.3

26.8

Diğer

Herhangi bir etkisi…

Verilen hizmetin…

İşletmeye maliyet…

İleriye dönük planlarda…

İş yapma kapasitesinin…

İşlerin aksaması/azalması

14.6

3.4

7.9

12.4

15.7

18.0

20.2



İşletmenizde şu anda boş pozisyon var mı?

Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret;…

Konaklama ve Yemek Hizmeti…

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

21.1%

30.3%

27.3%

26.8%

42.4%

13.3%

38.4%

29.6%

20.4%

20.0%

28.0%

35.7%

28.6%

8.0%

8.1%

13.6%

14.6%

27.3%

6.7%

20.5%

14.8%

8.8%

11.4%

8.0%

3.6%

7.1%

70.9%

61.6%

59.1%

58.5%

30.3%

80.0%

41.1%

55.6%

70.7%

68.6%

64.0%

60.7%

64.3%

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır

20.1%

32.2%

29.3%

17.6%

40.0%

25.0%

36.4%

36.0%

17.6%

14.3%

37.5%

25.0%

32.4%

2.9%

8.0%

0.0%

11.8%

6.7%

18.8%

3.0%

4.9%

2.9%

8.3%

8.3%

2.9%

77.0%

59.8%

70.7%

70.6%

53.3%

56.3%

60.6%

64.0%

77.5%

82.9%

54.2%

66.7%

64.7%

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır

Ekim 2022 Mart 2023



İşletmenizde şu anda boş pozisyon var mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

26.1%

30.0%

40.8%

44.9%

41.9%

15.4%

44.9%

28.1%

28.8%

17.8%

42.9%

30.0%

28.8%

5.5%

8.8%

10.2%

7.2%

9.7%

23.1%

7.2%

9.4%

8.2%

3.6%

3.3%

5.8%

67.3%

58.8%

46.9%

46.4%

48.4%

53.8%

46.4%

62.5%

62.3%

78.6%

42.9%

63.3%

65.4%

1.1%

2.4%

2.1%

1.5%

7.7%

1.5%

0.7%

14.2%

3.4%

Evet – vasıflı pozisyon Evet – vasıfsız pozisyon Hayır Diğer

Ekim - Kasım 2023



Bu poziyonları doldurabilme konusundaki görüşünüz nedir, zor veya
kolay mıdır eleman bulmak ve pu pozisyonları doldurmak?
Sector and number of employees

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

77.1%

89.7%

91.7%

72.7%

92.9%

100.0%

71.4%

87.5%

86.2%

100.0%

100.0%

88.9%

83.3%

14.3%

6.
9%

8.3%

27.3%

7.1%

17.9%

12.5%

10.3%

11.1%

16.7%

8.6%

3.
4%

10.7%

3.
4%

Zor Orta zorlukta Kolay

Vasıflı pozisyon

88.6%

82.1%

75.0%

66.7%

83.3%

75.0%

87.5%

77.8%

88.0%

80.0%

77.8%

83.3%

72.7%

5.7%

14.3%

16.7%

33.3%

16.7%

8.3%

22.2%

8.0%

20.0%

22.2%

16.7%

18.2%

5.7%

8.3%

4.2%

4.0%

9.1%

3.6%

25.0%

Zor Orta zorlukta Kolay Cevap yok

Kasım 2022 Mart 2023



Bu poziyonları doldurabilme konusundaki görüşünüz nedir, zor veya
kolay mıdır eleman bulmak ve pu pozisyonları doldurmak?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

83.3%

73.2%

71.5%

72.7%

86.6%

100.0%

81.3%

63.6%

77.3%

80.0%

66.7%

90.0%

56.3%

9.3%

23.0%

19.0%

27.3%

6.7%

15.6%

18.2%

18.2%

20.0%

33.3%

37.4%

7.4%

3.8%

9.5%

6.7%

3.1%

18.2%

4.5%

10.0%

6.3%

Zor Orta zorlukta Kolay

Vasıflı pozisyon
Ekim - Kasım 2023



Bu poziyonları doldurabilme konusundaki görüşünüz nedir, zor veya
kolay mıdır eleman bulmak ve pu pozisyonları doldurmak?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu…

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

68.8%

80.0%

33.3%

66.7%

77.8%

60.0%

75.0%

78.6%

75.0%

66.7%

100.0%

50.0%

25.0%

10
.0

%

50.0%

33.3%

22.2%

26.7%

25.0%

21.4%

25.0%

33.3%

50.0%

6.3%

10
.0

%

16.7%

100.0%

13.3%

Zor Orta zorlukta Kolay

Vasıfsız pozisyon

80.0%

57.1%

50.0%

50.0%

66.7%

50.0%

85.7%

100.0%

28.6%

50.0%

33.3%

50.0%

100.0%

20.0%

14.3%

50.0%

14.3%

100.0%

100.0%

Zor Orta zorlukta Kolay

Kasım 2022 Mart 2023



Bu poziyonları doldurabilme konusundaki görüşünüz nedir, zor veya
kolay mıdır eleman bulmak ve pu pozisyonları doldurmak?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

47.1%

76.9%

60.0%

50.0%

45.5%

33.3%

59.1%

33.3%

69.6%

50.0%

40.0%

37.5%

8.8%

23.1%

10.0%

33.3%

27.3%

33.3%

18.2%

17.4%

37.5%

44.1%

30.0%

16.7%

27.2%

33.3%

22.7%

66.7%

13.0%

50.0%

60.0%

25.0%

Zor Orta zorlukta Kolay

Vasıfsız pozisyon Ekim - Kasım 2023



İşletmeniz için ne tür vasıflı açık pozisyonlar aradığınızı kısaca
belirtir misiniz?

n n

Pazarlama elemanı 8 Şöför 3

Muhasebe/ banka bölümü 8 Mühendis 1

Berber 3 Sosyal medya uzmanı 2

Güzellik uzmanı kuaför 3 Yabancı dili olan personel 1

Teknik bilgi işlem uzmanı 2 Teknisyen (elektrik,su) 4

Makina uzmanı 4 Barista 1

Teknik personel 9 Garson 1

Bilişim ve yazılım uzmanı 2 Şef 1

İnsan kaynakları / İnsan ilişkileri iyi olan personel 3 Müdür 1

Yönetici 2 Eğitimli üniversite mezunu personel 4

Satın alma 6 Kasiyer 1

Usta (imalat, marangoz, Kaynakçı) 7 Depo sorumlusu 1

Aşçı 2 Tarım ve hayvancılık bilgisi olan 1

Paketçi 2 Fotoğraf eğitimcisi 1

İşçi 6 Tıp uzmanı / protez uzmanı 3



Son 12 ay içinde personel eğitimine yatırım yaptınız mı?

Evet Hayır

33.6

66.4

34.5

65.5

37.4

62.6

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



Son 12 ay içinde personel eğitimine yatırım yaptınız mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu…

Konaklama ve Yemek Hizmeti…

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

21.3%

31.2%

50.0%

57.1%

64.0%

40.0%

34.4%

41.7%

24.6%

29.4%

47.8%

29.6%

53.8%

78.7%

68.8%

50.0%

42.9%

36.0%

60.0%

65.6%

58.3%

75.4%

70.6%

52.2%

70.4%

46.2%

Evet Hayır

19.3%

43.8%

61.0%

35.5%

60.7%

35.7%

44.6%

48.0%

23.5%

32.4%

50.0%

27.3%

45.5%

80.7%

56.3%

39.0%

64.5%

39.3%

64.3%

55.4%

52.0%

76.5%

67.6%

50.0%

72.7%

54.5%

Evet Hayır

Kasım 2022 Mart 2023



Son 12 ay içinde personel eğitimine yatırım yaptınız mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

24.1%

48.1%

51.2%

40.0%

74.1%

36.4%

39.3%

59.4%

31.6%

30.8%

28.6%

34.5%

40.0%

75.9%

51.9%

48.8%

60.0%

25.9%

63.6%

60.7%

40.6%

68.4%

69.2%

71.4%

65.5%

60.0%

Evet Hayır

Ekim-Kasım 2023



İşletme Destekleri



Geçen 12 ay içerisinde yerel ve/veya uluslararası kurum/kuruluşlardan
finansal olmayan destek/danışmanlık aldınız mı?

Evet Hayır

8.4

91.6

11.1

88.9

13.8

86.2

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim - Kasım 2023

Nereden? Kasım 2022 Mart 2023 Ekim - Kasım 2023
AB 9 9 10
Yerel özel kuruluşlar 9 9 13
AB NICO - - 3
Türkiye kuruluşları 3 6 7
Yerel Odalar (Ticaret, Sanayi vb.) 2 1 2
Yerel organlar 2 - -
KOBIGEM 1 - -
Cevap yok 1 11
Yurtdışındaki diğer özel kuruluşlar - 3 7



Geçen 12 ay içerisinde yerel ve/veya uluslararası kurum/kuruluşlardan
finansal olmayan destek/danışmanlık aldınız mı?
Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret;…

Konaklama ve Yemek Hizmeti…

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari…

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

6.1%

5.4%

10.0%

17.1%

20.0%

20.0%

18.0%

12.5%

4.5%

5.9%

4.3%

3.7%

7.7%

93.9%

94.6%

90.0%

82.9%

80.0%

80.0%

82.0%

87.5%

95.5%

94.1%

95.7%

96.3%

92.3%

Evet Hayır

3.5%

13.8%

14.6%

25.8%

28.6%

14.3%

15.4%

28.0%

6.6%

14.7%

4.5%

9.1%

9.1%

96.5%

86.3%

85.4%

74.2%

71.4%

85.7%

84.6%

72.0%

93.4%

85.3%

95.5%

90.9%

90.9%

Evet Hayır

Kasım 2022 Mart 2023



Geçen 12 ay içerisinde yerel ve/veya uluslararası kurum/kuruluşlardan
finansal olmayan destek/danışmanlık aldınız mı?

Sektör ve çalışan sayısı

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

Tarım, ormancılık ve balıkçılık

Üretim

İnşaat

Toptan ve Perakende Ticaret; Motorlu Taşıtların ve Motosikletlerin Tamiri

Konaklama ve Yemek Hizmeti Faaliyetleri

Mesleki, Bilimsel,Teknik ve İdari Destek Hizmetleri Faaliyetleri

Diğer Hizmetler

Diğer Sektörler

7.5%

11.0%

19.0%

28.0%

44.4%

9.1%

21.3%

19.4%

10.8%

3.8%

28.6%

6.9%

16.0%

92.5%

89.0%

81.0%

72.0%

55.6%

90.9%

78.7%

80.6%

89.2%

96.2%

71.4%

93.1%

84.0%

Evet No

Ekim - Kasım 2023



Önümüzdeki yıl şirketinizin işleyişini de düşünerek, en fazla desteğe
ihtiyaç duyduğunuz alanlar nelerdir?

Kasım 2022 Mart 2023

Fikrim yok/cevap yok

Sarf Malzemelerine/Stoklara…

Özel sertifikalar ve eğitimler

Operasyonlar - Verimli ve daha…

Satış / İş Geliştirme / İhracat -…

Altyapının yenilenmesi ve…

Dijital teknolojiyi benimsemek

Yenilikçi teknolojiler - anlama,…

Yeni makine / ekipman

Halkla ilişkiler, tanıtım ve reklam

Devlet desteği

İnsanlar - işe alma / yönetme

Finansman – erişim ve yönetim

11.1%

0.8%

1.2%

2.0%

2.7%

3.1%

3.1%

3.1%

4.7%

5.9%

14.1%

15.3%

32.9%

Ekim - Kasım 2023

Fikrim yok/cevap yok

Belirli sertifikalar

AB standartlarının…

İşletmenize yeşil…

Dijital teknolojiyi kucaklamak

Yeni yenilikçi teknolojiler -…

Vergi indirimleri

Yükselen enflasyona karşı…

Halkla ilişkiler, tanıtım ve…

Operasyonlar - Verimli ve…

Altyapının yenilenmesi ve…

Devlet desteği

Sarf Malzemelerine/Stoklara…

Satış / İş Geliştirme / İhracat…

Yeni makine / ekipman

İnsanlar - işe alma / yönetme

Finansman – erişim ve …

15.0%

0.2%

0.2%

0.4%

2.0%

2.0%

2.2%

2.8%

3.0%

3.4%

3.6%

3.8%

4.4%

6.6%

7.4%

12.0%

30.9%

Fikrim yok/cevap yok

Diğer

Özel sertifikalar ve eğitimler

İşletmenize yeşil sürdürülebilirlik…

Altyapının yenilenmesi ve iyileştirilmesi

Dijital teknolojiyi kucaklamak

Yeni yenilikçi teknolojiler - anlama,…

Devlet desteği

Vergi indirimleri

Sarf Malzemelerine/Stoklara Erişim

Yükselen enflasyona karşı acil önlemler

Operasyonlar - Verimli ve daha etkili…

Halkla ilişkiler, tanıtım ve reklam

İnsanlar - işe alma / yönetme

Yeni makine / ekipman

Satış / İş Geliştirme / İhracat - büyüme…

Finansman – erişim ve yönetim

10.0%

3.5%

3.2%

0.4%

0.7%

2.0%

2.6%

2.8%

3.0%

3.0%

3.3%

4.4%

4.8%

9.2%

10.0%

11.3%

25.9%



Önümüzdeki 12 ay boyunca 
işletmeniz için finansal 
desteğe ihtiyacınız olacak 
mı? 

Gelecekte (önümüzdeki 12 ay) mali destek 
aramamanızın ardındaki nedeni bize anlatır 
mısınız? «37,8%»

Evet Hayır Cevap yok

60.5

39.5

68.7

30.2

1.1

62.2

37.8

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim - Kasım 2023

NA

Diğer

Yatırım/büyüme hedefi olmadığı için

Kaynaklarımız yeterli

İleri dönük planlarını öngöremiyor

Nakit akışımız yeterli/Düzenli gelir var

İhtiyacım olduğunu düşünmüyorum

9.0

6.2

5.2

8.6

10.2

24.7

36.1

Ekim - Kasım 2023



Önümüzdeki 12 ay içinde ne tür bir destek almak istersiniz (finansal veya 
finansal olmayan, danışmanlık ve bunun gibi içerikli destekler olabilir)?
 

Kasım 2022 Mart 2023

Diğer

Yatırım desteği

Operasyonlar - Verimli ve
daha etkili olmak

Yeni makine / ekipman /
yeni teknoloji
uygulamaları

Finansal hibeler

Finansman – erişim ve 
yönetim

Düşük getirili
kredi/krediler

4.7%

2.2%

2.7%

4.1%

9.6%

39.7%

37.0%

Ekim – Kasım 2023

Diğer

İnsanlar - işe alma / yönetme

Yatırım desteği

Yeni makine / ekipman

Operasyonlar - Verimli ve daha
etkili olmak

Mali hibeler

Düşük getirili kredi/krediler

Finansman – erişim ve yönetim

14.1%

1.3%

3.3%

5.3%

9.9%

12.5%

23.4%

30.3%

Diğer

İnsanlar - işe alma / yönetme

Yatırım desteği

Operasyonlar - Verimli ve daha
etkili olmak

Yeni makine / ekipman

Mali hibeler

Finansman – erişim ve yönetim

Düşük getirili kredi/krediler

0.6%

1.9%

2.2%

4.9%

11.4%

17.0%

30.9%

31.2%



Sizce Kıbrıs Türk toplumundaki KOBİ’leri, girişimcileri desteklemede ve 
tavsiyelerde bulunma konusunda hangi kurum veya kuruluşların liderlik
ettiğini düşünmektesiniz? (belirtilen kurum veya kuruluşlardan
doğrudan destek almış olmasanız bile sadece isim olarak listelemeniz
yeterlidir)

Kurum veya kuruluşlar / organlar Verilen cevapların sayısı (n)

AB
16

NICO
6

Türkiye’deki kuruluşlar
5

Yerel Odalar/Birlikler (KTTO, KIBSO, KTEZO v.b.)
13

Yerel kuruluşlar (KOBIGEM)
11

Yok/aklına gelmiyor /Cevap yok
24



Dijitalleşme, Yeni Teknolojiler ve 
Inovasyon



İşletmenizdeki internet kalitesini nasıl tanımlarsınız?

Çok iyi İyi İdare eder Kötü Çok kötü İnternet
bağlantısı

yok/kullanılmıyor

9.2

35.9
36.1

8.1
8.1 2.510

33.6 36.2
10.3 8.5

1.4
9.8

37.5
34.9

9.2 8.6

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023

1-5 çalışan

6-10 çalışan

11-20 çalışan

21-50 çalışan

51+

10.4%

11.0%

2.6%

8.0%

14.8%

37.2%

34.2%

53.8%

36.0%

25.9%

38.8%

28.8%

30.8%

28.0%

37.0%

7.1%

16.4%

5.1%

8.0%

11.1%

6.6%

9.6%

7.7%

20.0%

11.1%

Çok iyi İyi İdare eder Kötü Çok kötü



İşletmenizin web sitesi var mıdır?

45.9
51.9

1.6 0.6

45.6

54.4

Evet Hayır Yapım aşamasında Aktif değil/kapatıldı

Mart 2023 Ekim-Kasım 2023

Agriculture, Forestry and Fishing

Manufacturing

Construction

Wholesale and Retail Trade; Repair of Motor Vehicles and Motorcycles

Accommodation and Food Service Activities

Professional, Scientific, Technical, Administrative and Support Service Activities

Other services

Other sectors

10.0%

48.1%

67.9%

38.7%

38.1%

28.6%

50.0%

54.2%

90.0%

46.1%

32.1%

59.7%

57.1%

71.4%

50.0%

43.8%

5.8%

0.8%

4.8%

Yes No Under construction Not active/closed
Ekim - Kasım 2023



İşletmeniz aşağıdaki dijitalleşme faaliyetlerinden herhangi birini aktif
olarak uyguluyor mu?

Arttırılmış gerçeklik
Blockchain

Robotik
Sanal gerçeklik
3 boyutlu baskı

Yapay zeka
Büyük veri

Bulut sistemleri
Siber güvenlik
Stok kontrolü

Muhasebe
Sosyal medya

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

3.4
4.3
4.3
5.4

7.4
8.0

13.4
27.9

35.0
65.0

77.2
80.6

95.4
94.6
94.6
93.4

91.5
90.9

85.5
70.9

63.8
33.9

21.7
18.2

1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1
1.1

Evet Hayır Cevap yok

Arttırılmış gerçeklik
Blockchain

Robotik
Sanal gerçeklik
3 boyutlu baskı

Yapay zeka
Büyük veri

Bulut sistemleri
Siber güvenlik
Stok kontrolü

Muhasebe
Sosyal medya

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

5.4
6.3

5.1
6.0

10.1
10.2

14.8
26.0

36.2
69.5

78.6
71.3

94.6
93.7

94.9
94.0

89.9
89.8

85.2
74.0

63.8
30.5

21.4
28.7

Mart 2023

Ekim-Kasım 2023



Ayrıca hangilerinin işletmeniz için şu anda veya gelecekte acil bir ihtiyaç
olduğunu düşünüyorsunuz?

Hiçbiri

Cevap yok

Blockchain

Arttırılmış gerçeklik

Büyük veri

Sanal gerçeklik

Robotik

3 boyutlu baskı

Bulut sistemleri

Sosyal medya

Muhasebe

Yapay zeka

Siber güvenlik

Stok kontrolü

32.7%

2.3%

4.7%

4.7%

5.3%

5.8%

7.0%

9.9%

10.5%

12.3%

12.9%

13.5%

14.6%

15.2%

3 boyutlu baskı

Blockchain

Arttırılmış gerçeklik

Sanal gerçeklik

Büyük veri

Robotics

Bulut sistemleri

Yapay zeka

Siber güvenlik

Stok kontrolü

Sosyal medya

Muhasebe

3.2%

3.6%

4.4%

5.6%

6.0%

6.0%

10.4%

15.9%

26.3%

31.9%

42.6%

43.4%

Mart 2023 Ekim - Kasım 2023



Son 12 ayı düşünerek işletmeniz aşağıda sıralanan alanlarda yenilikçi
yaklaşımlarda bulunup bulunmadığını söyleyebilir misiniz?

Karlılık modeli

Bağlantı ağları
/networks

Yapılar

İş Süreçleri

Ürünler

Servisler

Kanallar

Markalar

Müşteri bağlılığı

0.0 10.0 20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0 90.0 100.0

56.7

63.8

50.0

60.4

78.7

56.5

37.8

54.2

61.7

43.3

36.2

50.0

37.5

21.3

43.5

62.2

45.8

38.3

Evet Hayır



Sizce inovasyon ve yenilikler için engeller var mıdır? Nelerdir?

Yerel organlar
/bürokrasi gibi

engeller

İnternet bağlantısı,
kalite ve kapasitesi

gibi engeller

Ekonomi ve finans
ile ilişkili engeller

Ülkedeki belirsizlik Engel olduğunu
düşünmüyorum

Fikir yok/cevap yok

7.8
3.2

13.7

6.5

60.7

8.1

Ekim-Kasım 2023



İşletmenizi yeni teknolojiler ve inovasyon uygulamaları konusunda
nasıl değerlendirirdiniz?

Çok iyi İyi Orta düzeyde/idare
eder

Kötü Çok kötü Cevap yok

4.5

24.3

36.7

7.6
1.1

25.8

Ekim-Kasım 2023



İşletmenizi aşağıda yer alan ifade çerçevesinde lütfen
değerlendiriniz; 

Kesinlikle katılıyorum Katılıyorum Ne katılıyorum ne
katılmıyorum

Katılmıyorum Kesinlikle katılmıyorum

56.3

29.1

6.3 8.3

0

“Yeni uygulamalar denemeleri ve çözüme ulaştıracakları inovatif fikirlere 
dönüştürebilecekleri alanlarda personelimizi teşvik ediyoruz ve 

ödüllendiriyoruz”
Ekim-Kasım 2023



İşletme Profili - Demografi



2022'deki mevcut cironuz nedir? 

500.000'den az 500.001-1 milyon 1 milyon - 5 milyon 5 milyon - 20 milyon 20 milyon ve üzeri Cevap yok

11.8
5.3

12.3
5.6 5.9

59.1

13.4

4.8
9.4 7.1 6.3

59.0

12.5

4.7
11.4

6.6 5.5

59.3

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



Peki 2021 yılına kıyasla, 2022’deki 
satışlarınızda /iş hacminizde değişiklik
yaşandı mı? Ne yönde bir değişiklik
yaşandı?

Cirom 
%50’den 

fazla azaldı

Cirom %25-
50 arasında

azaldı

Cirom %0-
25 arasında

azaldı

Cirom arttı Aynı kaldı Cevap yok

10.9

10.4
10.6

45.7

15.7

6.7

8.0

8.3
3.4

46.2

23.1

11.1

9.3 9.3 7.6

46.6

22.4

4.7

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023

Cironuzu (müşteri sayısı, satışlar vb.) 
düşmesinin iki ana nedeni neydi?

Cevap yok/fikir yok

Yeniliklere yetişememek

Nitelikli işgücü eksikliği

Satışların ve müşteri sayısının
düşmesi

Döviz kurlarındaki artış / kur
dalgalanmaları

COVID-19 gibi bir
salgın/Savaş/Doğal afetler

(Deprem, kuraklık, küresel ısınma)

Yüksek enflasyon ve artan
maliyetler

5.6%

1.1%

1.1%

14.6%

13.5%

23.6%

40.4%



Şirketinizin Yaşı /faaliyet yılı

1-2 yıl 3-5 yıl 6-10 yıl 11-20 yıl 21-30 yıl 31+

4.5
13.4

20.2

31.5

16.2 14.2

3.2
12.3

23.8
28.4

17.0 15.2

5
12.9

25.7 27.7

16.5
12.2

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



Merkez ofis? 

Lefkoşa Mağusa Girne Güzelyurt İskele Lefke

50.4

19.6 21.0

4.8 2.2 2.0

48.1

20.5 22.2

4.8 2.3 2.0

47.4

26.6
18.6

3.9 2.2 1.4

Kasım 2022 Mart 2023 Ekim-Kasım 2023



Direktörler dahil çalışan sayıları
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